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ОАО «Белхим» приглашает принять 
участие в процедуре переговоров на вы-
полнение ремонта и наладки наружного 
оповещения территории предприятия Фа-
нипольская база ОАО «Белхим» по адресу: 
г. Фаниполь, ул. Заводская, 25.

Предложения принимаются до 14:00 
19.11.2015 г. по адресу: г. Минск, ул. Ко-
роля, 34, каб. №19. Справки по тел. 8017 
204-85-17, факс 8017 204-85-19, e-mail: 
pto@belhim.by.

Ёсць та кое па няц це ў кі но, ка лі кар-
ці на ўжо скон ча на, але тое, што бу-
дзе з ге ро я мі, за ста ец ца за кад рам. 
Сён ня, у апош ні дзень фес ты ва лю, 
ва ўсіх та кі на строй — ад кры та га 
фі на лу, ка лі асноў ныя ме ра пры ем-
ствы ўжо прай шлі, але, як раз мяр-
ку юц ца га лоў ныя пры зы, за ста ец ца 
га даць да са ма га ве ча ра. Да та го 
мо ман ту, ка лі ра шэн не жу ры бу дзе 
аб ве шча на ў кі на тэ ат ры «Маск ва» 
пад час ура чыс тай цы ры мо ніі за-
крыц ця фес ты ва лю. 

Тыя, хто збі ра ец ца, па він ны ра зу мець: 
іх ча кае неш та вель мі ад мыс ло вае. Та му 
што Мін скі між на род ны кі на фес ты валь 
«Ліс та пад» ад роз ні ва ец ца ад ін шых вя-
лі кай коль кас цю ўзна га род і пры зоў — іх 
раз мяр коў вае 7 скла даў жу ры ў роз ных 
кон курс ных пра гра мах. Але ёсць га лоў-
ныя: «зо ла та» «Ліс та па да» — «За най-
леп шы фільм», «сераб ро» — «За фільм 
як з'я ву мас тац тва». І не менш ці ка ва, 
ка му гле да чы пры су дзяць «брон зу», та-
му што пад час усіх кон курс ных па ка заў 
кож ны з гле да чоў мог пра га ла са ваць аса-
біс та. А да лей усіх ча кае фільм за крыц ця 
«Но вы за па вет».

Аса ло да ў тым, што і на гэ тым фес ты-
валь нае кі но не скон чыц ца: пра цяг бу дзе, 
пры чым усе най блі жэй шыя вы хад ныя кі-
на ма ны змо гуць яшчэ гля дзець не ка то-
рыя філь мы з кон курс най пра гра мы і да-
дат ко вых, ся род якіх «Ту рэц кія да лі ка тэ-
сы», «Ча ла ве чыя ка ме дыі», «Пры ват ныя 
гіс то рыі», «Стро га для кі на ма наў», «Май-
стар-клас» і ін шыя. На са мрэч, ад мыс ло-
вых пра грам сё ле та не прос та шмат — іх 
без ліч. Як жа не за блы тац ца і вы браць 
сваё кі но? Не ка то рыя ні бы та «па ме ча ны» 
для лю дзей, якія іх ча ка юць: на прык лад, у 
пра гра ме «Львы, мядз ве дзі і паль ма выя 
га лін кі» пры зна ча на су стрэ ча з Жа кам 
Ад зья рам — яго філь мам «Дзіп лан», які 
быў узна га ро джа ны «За ла той га лі най» 
на Кан скім кі на фес ты ва лі ў 2015 го дзе. 
Вы бар у вы хад ныя ба га ты — гля дзець 
кі но пра па ну юць з ра ні цы да глы бо кай 
но чы. Та кім чы нам, спа дар ства, фес ты-
валь скон ча ны, а свя та пра цяг ва ец ца! 
За ста ец ца вы ву чаць пра гра му і шу каць 

квіт кі ў про да жы (а гэ та не над та прос тая 
за да ча).

Усё све жае, но вае, ад мет нае, што ёсць 
у су свет ным кі но, ёсць маг чы масць па гля-
дзець на «Ліс та па дзе», каб ра зу мець, як 
раз ві ва ец ца су свет ны кі не ма то граф. І каб 
лепш ра зу мець свой, ай чын ны: на якім уз-
роў ні зна хо дзіц ца ця пер ён, ці ёсць сі лы 
для ру ху, дзе яны і ў кім? Раз ва жаць ёсць 
пра што, агляд ва ю чы кон курс ную пра гра-
му (дзе ў чар го вы раз не бы ло бе ла рус кай 
кар ці ны). Та му што асноў ны кон курс іг ра-
во га кі но скла да ец ца з но вых філь маў, якія 
ства ра юц ца ў кра і нах бы ло га сац ла ге ра, 
кра і нах СНД і Бал тыі, Цэнт раль най і Паўд-
нё ва-Ус ход няй Азіі, Ус ход няй і Цэнт раль най 
Еў ро пы. Кі на жыц цё ві руе і ад люст роў вае 
зме ны рэ ча іс нас ці, з які мі су ты ка юц ца лю-
дзі. Аказ ва ец ца, мож на ства раць год нае 
кі но пра жыц цё і ва ўмо вах аб ме жа ва на га 
бюд жэ ту. Але, маг чы ма, гэ та та ды, ка лі 
ў кі на мас тац тва пры хо дзяць асо бы. Дзе-
ля іх по шу ку, дзе ля сты му лу сё ле та дру гі 
раз ла дзіў ся На цы я наль ны кон курс, дзе 
прад стаў ля лі ся бе ла рус кія кар ці ны — іг ра-
выя, да ку мен таль ныя, ані ма цый ныя. Бе ла-
рус кія — не зна чыць тыя, што аба вяз ко ва 
ство ра ны ў Бе ла ру сі. Га лоў нае, каб аў та ры 
асэн соў ва лі ся бе ў кан тэкс це бе ла рус кай 
куль ту ры, ад чу ва лі сваю пры на леж насць 
да яе. І, мо жа быць, не ка то рыя ім ёны ста-
нуць ад крыц ця мі для нас.

Дзе ля та го, каб ад крыц цяў у ай чын-
ным кі но бы ло як ма га больш, ар га ні за-
та ры фес ты ва лю сё ле та ад кры лі но вую 
«Ін дуст ры яль ную па нэль». Для спе цы я-
ліс таў у га лі не кі но ці тых, хто толь кі збі-
ра ец ца па спра ба ваць ся бе як рэ жы сёр, 
прад зю сар, ар га ні за тар кі на вы твор час ці, 
па ка заў ці фес ты ва ляў. Уся му гэ та му ця-
пер мож на па ву чыц ца, не вы яз джа ю чы з 
Бе ла ру сі, та му што да нас за пра ша юц ца 
за меж ныя асо бы, якія ма юць во пыт пра-
цы і хо чуць ім па дзя ліц ца. Ка лі мы жа да-
ем раз ві ваць свой су час ны кі не ма то граф, 
то вар та бы ло па слу хаць пра но выя трэн-
ды ў су час ным кі но, пра што, на прык лад, 
рас па вя да лі Туе Сцін Мю лер ці Кан стан-
цін Фам. Сі ма нэ Баў ман і На тал ля Дрозд 
бы лі за про ша ны з вель мі ак ту аль най для 
Бе ла ру сі тэ май, як шу каць маг чы мас ці 
для ства рэн ня кап ра дук цыі. Але ад мет ны 
і пры езд у Мінск Мі ка лая Ні кі ці на, які ад бі-
рае філь мы для Бер лін ска га кі на фес ты-
ва лю, ра зу мее кры тэ рыі і маг чы мас ці для 
раз віц ця. З усіх но ва ўвя дзен няў ме на ві-
та гэ тая лі ней ка, мо жа быць, ака за ла ся 
най больш ка рыс най з прак тыч на га бо ку. 
Та му што ад кры ла но выя маг чы мас ці для 
аду ка цыі ў га лі не кі но — гэ та яшчэ адзін 
крок да раз віц ця кі не ма то гра фа ў Бе ла-
ру сі, да яго бу ду чы ні.

Ла ры са ЦІ МО ШЫК.
tsimoshyk@zviazda.by

— Гра мад ства ўжо ўсвя до мі ла, 
што ка лек тыў ная сіс тэ ма вы ха ван-
ня дзя цей, якія стра ці лі апе ку баць-
коў, не мо жа ў на леж най сту пе ні 
за бяс пе чыць іх па спя хо вую са цы я-
лі за цыю. У та кіх дзя цей ад сут ні чае 
іму ні тэт да не га тыў ных жыц цё вых 
з'яў, за тое ня рэд ка вы пра цоў ва-
ец ца спа жы вец кае стаў лен не да 
са цы яль най пад трым кі з бо ку 
дзяр жа вы. Усё гэ та пе ра ка на ла 
нас у тым, што дзі ця па він на жыць 
і вы хоў вац ца ў сям'і. А зна чыць, 
дзяр жа ва аба вя за на даць ім (там, 
дзе гэ та рэ аль на) та кую маг чы-
масць, — па тлу ма чыў па зі цыю 
свай го ве дам ства Вік тар Як жык.

На мес нік мі ніст ра аду ка цыі па-
ве да міў, што сён ня на вы ха ван ні 
ў сем' ях бе ла ру саў зна хо дзяц ца 
24 535 дзя цей-сі рот. На гэ ты мо-
мант у Бе ла ру сі на ліч ва ец ца 45 
да моў-ін тэр на таў для дзя цей-сі-
рот, але ў 2007 го дзе іх бы ло 

70. Та кім чы нам, за мя шчаль ныя 
сем'і (а іх ця пер на ліч ва ец ца ка ля 
18 ты сяч) да зво лі лі за крыць у кра-
і не амаль па ло ву дзі ця чых ін тэр-
на тных уста ноў. На 28 ад мі ніст ра-
цый ных тэ ры то ры ях 100% дзя цей, 
якія за ста лі ся без апе кі баць коў, 
пе ра да юц ца на вы ха ван не ў за-
мя шчаль ныя сем'і.

Асноў ная част ка дзя цей, якія 
па-ра ней ша му вы хоў ва юц ца ў да-
мах-ін тэр на тах, ма юць па трэ бу ў 
асаб лі вай апе цы. «У на ступ ныя 
пяць га доў мы, вя до ма, пла ну ем 
ска ра ціць коль касць ін тэр на тных 
уста ноў, але штуч на фар сі ра ваць 
гэ ты пра цэс не бу дзем», — па абя-
цаў Вік тар Як жык.

Раз на стай насць фор маў улад-
ка ван ня дзя цей на вы ха ван не ў 
за мя шчаль ныя сем'і па тра буе ад 
спе цы я ліс таў па ахо ве дзя цін ства 
ды фе рэн ца ва на га па ды хо ду. Але 
апе ку ны не заў сё ды атрым лі ва-

юць спе цы яль ныя ве ды, не аб-
ход ныя для вы ха ван ня дзя цей з 
ня доб ра на дзей ных сем' яў, у ад-
роз нен не ад усы на ві це ляў або 
пры ём ных баць коў.

І су пра ва джэн не апя кун скіх 
сем' яў на мяс цо вым уз роў ні час-
та аб мя жоў ва ец ца за бес пя чэн нем 
са цы яль ных га ран тый дзе цям-сі-
ро там і не за кра нае пы тан няў фар-
мі ра ван ня пе да га гіч ных, псі ха ла-
гіч ных кам пе тэн цый апе ку ноў.

Па сло вах Вік та ра Як жы ка, у су-
час ным све це кар ды наль на змя ні лі-
ся функ цыі сям'і. Усё праг ма тыч нае, 
што аб' яд ноў ва ла сям'ю шмат ты ся-
ча год дзяў (аб' яд нан не зя мель ных 
на дзе лаў, зліц цё біз не саў, атры ман-
не ў спад чы ну ра мяст ва), па сту по ва 
ады хо дзіць, а за ста юц ца тон кія ма-
тэ рыі — та кія, як псі ха ла гіч ны спа-

кой і па чуц цё аба ро не нас ці. Сям'я 
ста но віц ца тым мес цам, дзе мы мо-
жам быць са мі мі са бой, дзе атрым-
лі ва ем су ця шэн не і ад чу ва ем ся бе 
ў бяс пе цы. Та кім чы нам, асноў нае 
пры зна чэн не сям'і ў су час ным све-
це — гэ та эма цы я наль ная пад трым-
ка ўсіх, хто жы ве ў ёй.

— Раз віц цё сіс тэ мы ся мей на га 
ўлад ка ван ня і да лей бу дзе ары-
ен та вац ца на па трэ бы дзя цей, 
якія ма юць не аб ход насць у гэ тым 
ві дзе са цы яль на-пе да га гіч най 
аба ро ны. Я шчы ра ўдзяч ны ўсім 
пры ём ным баць кам, баць кам-вы-
ха валь ні кам, апе ку нам і ўсы на ві-
це лям за кло пат пра дзя цей. Тэ зіс 
«чу жых дзя цей не бы вае» гэ тыя 
лю дзі да каз ва юць на спра ве, — 
пад крэс ліў Вік тар Як жык. — І 
важ на ра зу мець, што спра ва гэ-
тая па тра буе ад за мя шчаль ных 
баць коў не толь кі ду шэў на га цяп-
ла, але і ў пэў най сту пе ні са цы яль-
най сме лас ці, асо бас най ста лас ці, 
псі хо ла га-пе да га гіч най і пра ва вой 
кам пе тэнт нас ці.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
nіkalaeva@zvіazda.by

�

ЗА ВОЧ НАЯ «ПРА МАЯ ЛІ НІЯ»
Жы вём з алер гі яй

Ча му ў ад ных імун ная сіс тэ ма пра цуе доб ра, а ін шых 
пад во дзіць? Што та кое іму ні тэт і ад куль бя рэц ца алер гія? 
Праб ле му алер гіі — ата піч на га дэр ма ты ту, бран хі яль най 
астмы і ін шых за хвор ван няў — мож на аб мер ка ваць у рам ках 
на шай за воч най «пра мой лі ніі» з га лоў ным па за штат ным 
дзі ця чым алер го ла гам Мі ніс тэр ства ахо вы зда роўя, кі-
раў ні ком Рэс пуб лі кан ска га цэнт ра алер га ло гіі дзі ця ча га 
ўзрос ту, за гад чы кам ка фед ры по лі клі ніч най пе ды ят рыі 
Бе ла рус кай ме ды цын скай ака дэ міі пас ля дып лом най 
аду ка цыі, док та рам ме ды цын скіх на вук, пра фе са рам 
Ула дзі мі рам Фё да ра ві чам ЖАР НА СЕ КАМ.

Да 17 ліс та па да па кі дай це, ка лі лас ка, свае пы тан ні па 
ну ма ры рэ дак цыі 8 017 287 18 29 (Свят ла не Ба ры сен цы) або 
да сы лай це на элект рон ную пош ту: іnfо@zvіаzdа.bу

УВА ГА, «ПРА МАЯ ЛІ НІЯ»!
14 ліс та па да, у су бо ту, 
у рэ дак цыі га зе ты «Звяз да» ад бу дзец ца 
«пра мая лі нія» з на мес ні кам мі ніст ра 

ўнут ра ных спраў — на чаль ні кам мі лі цыі 

гра мад скай бяс пе кі 

Мі ка ла ем Аляк санд ра ві чам МЕЛЬ ЧАН КАМ.

Пы тан ні, якія ты чац ца аса біс тай і ма ё мас най бяс пе кі, 
свое ча со ва га рэ ага ван ня на па ве дам лен ні аб пра ва па-
ру шэн нях, пра фі лак ты кі зла чын стваў, ака зан ня ахоў ных 
па слуг, пра цы Дзяр жаў та інс пек цыі, мож на бу дзе за даць 
з 10 да 12 га дзін па тэ ле фо не (8017) 2871871. Па пя рэд не 
вы змо жа це іх па кі нуць па ну ма ры (8017) 2871751 аль-
бо да слаць на элект рон ную скры ню taras@zviazda.by 
з па зна кай «Пра мая лі нія».

Кло патКло пат  �� «ЧУ ЖЫХ ДЗЯ ЦЕЙ НЕ БЫ ВАЕ» —
Гэ ты тэ зіс па цвяр джа юць амаль 18 ты сяч бе ла рус кіх сем' яў

«На гэ ты мо мант 
у Бе ла ру сі на ліч ва ец ца 
45 да моў-ін тэр на таў 
для дзя цей-сі рот, 
але ў 2007 го дзе іх бы ло 70».

«За кры ваць штуч на ін тэр на тныя ўста но вы для дзя цей-сі рот у Бе-
ла ру сі ні хто не бу дзе», — у гэ тым за пэў ніў жур на ліс таў на мес нік 
мі ніст ра аду ка цыі Вік тар ЯК ЖЫК, які пры няў удзел у ад крыц ці 
пер ша га Рэс пуб лі кан ска га фо ру му за мя шчаль ных сем' яў. Фо рум 
стаў пунк там ад лі ку но ва га эта пу ў раз віц ці сіс тэ мы ахо вы пра воў 
дзя цей і за бес пя чэн ня пра ва кож на га дзі ця ці на жыц цё ў сям'і.

АД КРЫ ТЫ ФІ НАЛ

УНП 100122846

ВЕ ДЫ — НА ПРАК ТЫ ЦЫ
Іва цэ віц кі лі цэй сель ска гас па дар чай 
вы твор час ці ця пер мае сваю 
су пер су час ную ма лоч на та вар ную 
фер му. 

Рэ кан струк цыя бы ло га жы вё ла га доў ча-
га аб' ек та абы шла ся ў 23 міль яр ды руб лёў. 
За тое ця пер на ву чэн цы змо гуць атры маць 
на вы кі ра бо ты на аб ста ля ван ні, якім і асна-
шча юц ца но выя комп лек сы. Та кім чы нам, са 
сцен лі цэя вый дзе апе ра тар ма шын на га да-
ен ня, які змо жа пра ца ваць на фер ме лю бо га 
сель гас прад пры ем ства. І ка лі ў Іва цэ віц кім 
ра ё не су час ная фер ма толь кі-толь кі за пу-
шча на ў экс плу а та цыю, то на ба зе Дра гі чын-
ска га аграр на-вы твор ча га пра фе сій на га лі-
цэя яна па спя хо ва функ цы я нуе. Спа лу чэн не 
тэ а рэ тыч на га на ву чан ня з прак тыч ным ідзе 
на ка рысць спра ве.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. yackevіch@zvіazda.by

ГО НАР ЗА ВЕ ТЭ РА НАЎ
Ігар ШУ НЕ ВІЧ, мі ністр МУС РБ, па він ша ваў пра ва ахоў-
ні каў з Днём уша на ван ня ве тэ ра наў ор га наў унут ра ных 
спраў і ўнут ра ных вой скаў.

Для мно гіх з іх, асаб лі ва тых, хто слу жыў яшчэ ў ча сы Са вец-
ка га Са ю за, 10 ліс та па да на заўж ды за ста нец ца свя точ най да тай, 
звя за най з Днём са вец кай мі лі цыі. Так, сваё пра фе сій нае свя та 
бе ла рус кія пра ва ахоў ні кі ад зна ча юць 4 са ка ві ка, але па тра ды цыі 
ў ліс та па дзе яны ра зам з кур сан та мі, ве тэ ра на мі ўскла да юць 
квет кі да зна ка па мя ці ге не ра ла-пал коў ні ка Сяр гея Бель чан кі, 
бы ло га мі ніст ра ўнут ра ных спраў БССР; да пом ні ка су пра цоў ні-
кам і вай скоў цам на ву лі цы Ка му ніс тыч най у Мін ску. Свя точ ныя 
ме ра пры ем ствы пра хо дзяць ва ўсіх га ра дах Бе ла ру сі.

— Мы заўж ды ўскла да ем квет кі, вян кі, і не толь кі ў па мят ныя 
да ты. Гэ ты пом нік, да рэ чы, уз нік у 2003 го дзе, — cтоячы ка ля 
ме ма ры я ла, ка жа ге не рал-ма ёр у ад стаў цы Юрый РА ДЗЮ-
КЕ ВІЧ, бы лы на мес нік мі ніст ра ўнут ра ных спраў. — Ён 
пры све ча ны су пра цоў ні кам унут ра ных спраў, ва ен на слу жа чым, 
якія пра ца ва лі пры са вец кай ула дзе, ва я ва лі ў га ды Вя лі кай Ай-
чын най вай ны, зма га лі ся з бан ды тыз мам, а так са ма тым, хто, 
на жаль, у мір ны час за гі нуў ад рук зла чын цаў. І на ша за да ча — 
па мя таць пра іх, пе ра да ваць іх ім ёны ма ла до му па ка лен ню.

Бы лых су пра цоў ні каў пра ва ахоў ных ор га наў аб' яд ноў ва юць 
не толь кі ўспа мі ны, але дзей насць ве тэ ран скай ар га ні за цыі, у 
якую ўва хо дзіць амаль 24 ты ся чы ча ла век з 462 «пяр ві чак». 
Ся род іх — ве тэ ра ны Вя лі кай Ай чын най вай ны, удзель ні кі ба-
я вых дзе ян няў у Аф га ні ста не і ў ін шых «га ра чых кроп ках», лік-
ві да та ры на ступ стваў ава рыі на Чар но быль скай АЭС... Мно гія 
з іх пры сут ні ча лі на свя точ ным кан цэр це.

— У гіс то рыі Мі ніс тэр ства ўнут ра ных спраў ня ма ла яр кіх і 
са праў ды ге ра іч ных ста ро нак, — звяр нуў ся да ве тэ ра наў Ігар 
ШУ НЕ ВІЧ, мі ністр унут ра ных спраў. — І мы га на рым ся на-
шы мі ве тэ ра на мі, са праўд ны мі пра фе сі я на ла мі, — ты мі, хто ў 
роз ныя га ды год на вы ка наў свой служ бо вы і во ін скі аба вя зак, 
за ха ваў го нар мун дзі ра і сён ня з'яў ля ец ца ўзо рам аса біс тай 
пры стой нас ці і прын цы по вас ці. Во пыт та кіх пра фе сі я на лаў 
ца ні лі заўж ды, яны да гэ туль скла да юць моц ны пад му рак сіс тэ-
мы ўнут ра ных спраў, унут ра ных вой скаў Бе ла ру сі і за ста юц ца 
пры кла дам для пе рай ман ня.

Якаў ЖУР БІН. taras@zviazda.by

Не прапусціце!Не прапусціце!  ��

НА БЫ ВАЦЬ СА ЗНІЖ КА МІ
Уні вер ма гі ста лі цы да кан ца ме ся ца пра вя дуць рас про-
да жы та ва раў са зніж ка мі. Гэ тая ак цыя ўжо стар та ва ла, 
па ве да мі лі ў га лоў ным упраў лен ні спа жы вец ка га рын ку 
Мін гар вы кан ка ма.

У ГУ Ме 19 ліс та па да дзі ця чае адзен не, абу так, цац кі і кан цы ляр-
скія та ва ры бу дуць каш та ваць на 17 пра цэн таў менш. 26 ліс та па да 
на не хар чо выя та ва ры гэ ты ганд лё вы аб' ект дасць 20-пра цэнт ную 
зніж ку. 14 і 28 ліс та па да ўсе не хар чо выя та ва ры ў ЦУ Ме бу дуць 
каш та ваць тан ней на 17 пра цэн таў. На та кую ж ка тэ го рыю та ва раў, 
але 20-пра цэнт ныя зніж кі, бу дуць дзей ні чаць у ганд лё вым до ме 
«На Ня мі зе» 18 і 25 ліс та па да, а ва ўні вер ма гу «Бе ла русь» — 17 і 
24 ліс та па да. 15-пра цэнт ныя зніж кі на ўсе не хар чо выя та ва ры бу-
дуць 18 і 25 ліс та па да ва ўні вер ма гу «Кір маш».

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by
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